

ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН Закавказского Краевого Комитета Р. И. П. Ж. Центр. Хлебоз. Комитета Советов Рабочих, Крестьянских, Ираноармянских и Итало-русских депутатов

Учредитель: И. В. Сталин. Редакция: Москва, ул. Рязанская, 10. Заказы: Москва, ул. Рязанская, 10. Подписки: Москва, ул. Рязанская, 10.

Состояние здоровья В. И. Ленина. Процесс над комиссией Кензлов в Москве. Американо-советские переговоры по реализации германского займа.

№ (66) 231

Суббота, 24 марта 1923 г.

Суббота, 24 марта 1923 г.

№ (66) 231

Нам нужен воздушный флот.



Советским Социалистическим Республикам, окруженным со всех сторон капиталистическими державами, для поддержания независимости и единства империалистических держав, империализм является самым опасным врагом, нужен воздушный флот.

Заквешторг в шелковом деле.

То, что ныне работающий 1-й с/пх по шелковому делу, созданный при инициативе Заквешторга—не случайность, это было высказано в начале с/езда вступительной речи Наркома ЗИКЕТ тов. Иванова.

2-ой съезд Коммунистич. Организ. Закавказья

О работе среди женщин.

Российская коммунистическая партия, партия т. Сталина, организационно расширяет вопрос о вовлечении женщин в революцию. Она создала сеть женотделов, которые должны были поднять политическое сознание рабочих масс, квалифицировать их труд, объединить их вокруг коммунистического Интернационала.

Здоровье т. Ленина.

МОСКВА, 22 МАРТА. 21 МАРТА, в 2 ЧАСА ДНЯ, СОСТОЯЛАСЬ КОНСУЛЬТАЦИЯ С ПРИЕЗЖИВШИМИ ИЗ ЗА-ГРАНИЦЫ ПРОФЕССОРАМИ, ПРИЧЕМ, ПОСЛЕ ПОДРОБНОГО ОБСУЖДЕНИЯ ИСТОРИИ БОЛЕЗНИ И ВСЕОБЩИННОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА, ВСЕ НИЖЕПОДПИСАВШИЕСЯ ПРИШЛИ И СЛЕДУЮЩЕМО ЕДИНОГЛОСНОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ: БОЛЕЗНЬ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА, ПРИВЕДША К РАСТРОСТЯНИЮ РЕЧИ И ОСЛАБЛЕНИЮ ПРАВОЙ РУКИ И ПРАВОЙ НОГИ, ИМЕЕТ В СВОЕЙ ОСНОВЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ СООТВЕТСТВЕННЫХ КРОВЯНОСНЫХ СОСУДОВ. ПРИЗНАВАЯ ПРАВИЛЬНЫМИ ПРИМЕНЯВШИЕСЯ ДО СИХ ПОР ЛЕЧЕНИЕ, КОНСУЛЬТАНТЫ НАХОДЯТ, ЧТО БОЛЕЗНЬ ЭТА, СУДЯ ПО ТЕЧЕНИЮ И ДАННЫМ ОБЪЕКТИВНОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ, ПРИНАДЛЕЖИТ К ЧИСТУ ТЕХ, ПРИ КОТОРЫХ ВОЗМОЖНО ПОЧТИ ПОЛНОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЯВЛЕНИЯ БОЛЕЗНИ ПОСТЕПЕННО УМЕНЬШАЮТСЯ. ОДНАКО, ПРОЦЕСС ЭТОТ ИМЕЕТ НЕИЗБЕЖНО ДЛИТЕЛЬНОЕ ТЕЧЕНИЕ, ВВИДУ ЭТОГО, БОЛЕЗНЬ БУДУТ ИЗДАВАТЬСЯ С ЭТОГО ЧИСЛА ТОЛЬКО ПО МЕРЕ НАДОБНОСТИ.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗАРЯ ВОСТОКА» ОТКРЫВАЕТ ПРИЕМ ПОЖЕРТВОВАНИЙ НА СОУРУЖЕНИЕ ОДНОГО ДЕТАЛЬСКОГО АППАРАТА ПОД НАЗВАНИЕМ «ЗАРЯ ВОСТОКА».

Следовательно, покрыв все вышеприведенную потребность государственной шелководческой промышленности РСФСР (5.000 пуд. коконов плюс 5.000 пуд. грежи), мы имеем приблизительно свободный остаток, около 40.000 пуд. сухих коконов, т. е. товарный фонд в 4—5 мил. рублей с/т.

В настоящее время, нам воздушный флот представляет собой очень малую силу; мы ему уделяем очень мало внимания; он был в нашей Федерации в роли пасынка. Между тем, воздушные флоты капиталистических стран увеличивают свою военную мощь, превращаясь в колоссальные орудия империализма.

Кто лечит Владимира Ильича.

МОСКВА, 22 марта. Для лечения Владимира Ильича из За-границы прибыли профессора Бунге, Штрумпель и Нонне, являющиеся крупнейшими знатоками в области нервной системы.

ИЗ ПЛОЩАДЬ ВОЗДУШНОМУ ФЛОТУ.

Следовательно, покрыв все вышеприведенную потребность государственной шелководческой промышленности РСФСР (5.000 пуд. коконов плюс 5.000 пуд. грежи), мы имеем приблизительно свободный остаток, около 40.000 пуд. сухих коконов, т. е. товарный фонд в 4—5 мил. рублей с/т.

В настоящее время, нам воздушный флот представляет собой очень малую силу; мы ему уделяем очень мало внимания; он был в нашей Федерации в роли пасынка. Между тем, воздушные флоты капиталистических стран увеличивают свою военную мощь, превращаясь в колоссальные орудия империализма.

В настоящее время, нам воздушный флот представляет собой очень малую силу; мы ему уделяем очень мало внимания; он был в нашей Федерации в роли пасынка. Между тем, воздушные флоты капиталистических стран увеличивают свою военную мощь, превращаясь в колоссальные орудия империализма.

САНИТАРНОЕ ДЕЛО.

Медицина до советского периода не уделяла достаточного внимания санитарии. Препаративная медицина играла незначительную роль в деле здравоохранения. Медицина в советском государстве, из одной лечебной части. Препаративные мероприятия, профилактическая медицина, являлись основной частью любительской работы земских и городских медико-санитарных органов, обслуживающих широкое население постольку, поскольку оно допускалось в интересах господствующего класса.

Работа среди Красной армии.

Содовладелец по вопросам санитарии в Красной Армии т. Врачев напомнил о существующей в комитетской организации «борьбе Красной Армии». За последние годы процент коммунистов в Красной Армии вырос до 25%. Это говорит о том, что коммунисты в Красной Армии являются наиболее активными и сознательными участниками революционной борьбы.

Прения по вопросам партийного строительства.

Тов. Юнкс отмечает, что докладчик обобщил ряд живительных вопросов партийного строительства, в частности, Мирована были характерны из 22 вопросов, из которых 12 относятся к вопросам партийного строительства, а остальные 10 относятся к вопросам государственного строительства.

Заключительное слово тов. Мирзояна.

Один из товарищей спрашивает: «Можно ли считать коммунистический элемент, который идет в партию и который окружает ответственных работников?» Мирзоян отвечает: «Коммунистический элемент не должен гнать, а если они окружают ответственных работников и это им удается, то виноваты ответственные работники и поэтому надо элементу очистить и ответственных работников».

Заявление 54 рабочих арсенала

ОБМАНУТЫЕ И ПОДНЕВОЛЬНО ЗАПИСАННЫЕ РАБОЧЕ УХОДЯТ ОТ ПАРТИИ БАНДИТОВ И ПРЕДАТЕЛЕЙ.

Мы, нижеподписавшиеся, рабочие Арсенала, члены меньшевистской партии, объявляем во всеуслышание, что нас принуждали записаться в эту предательскую партию, от которой мы всей душой отказываемся. Во времена меньшевизма не записывались в партию, значило решиться на голодную смерть, тюрьму или особый отряд «Чжуншаньши». Меньшевистская партия — партия бандитов и обманщиков, ведущая национально-ревизионную линию.

Мы порицаем политику буржуазных левых, меньшевиков, и становимся на Советскую платформу.

Объявляем для сведения рабочих масс Грузии и для тех обманутых, кто до сих пор еще остается в подлых рядах меньшевиков:

Кто стремится к освобождению рабочих и крестьян, кто не хочет жить чужим трудом и таскать свой груз на чужой спине, кто хочет привести хозяйство в цветущее состояние, кто хочет материального обеспечения рабочих и крестьян, кто хочет наслаждаться плодами социализма, кто хочет построить государство свободы, — тот последует нашему примеру и повернет спину буржуазным левым-меньшевикам и их друзьям.

- 1) Барамашвили Александр 1920 г.
- 2) Абадзе Георгий 1920 г.
- 3) Абулаки Николай 1920 г.
- 4) Дзержинский Александр 1920 г.
- 5) Амрашвилов Иосиф 1917 г.
- 6) Оропридзе Василий 1920 г.
- 7) Маргошавили Тато 1920 г.
- 8) Стефанович Петр 1920 г.
- 9) Барамашвили Георгий 1920 г.
- 10) Кернер Константин (Коста) 1920 г.
- 11) Бужданишвили Михаил 1917 г.
- 12) Игнатиев Стефан 1917 г.
- 13) Тер-Григорьев Василий 1917 г.
- 14) Догвашидзе Василий 1918 г.
- 15) Догвашидзе Николай 1917 г.
- 16) Кадзашвили Георгий 1920 г.
- 17) Дзе Алаверди 1918 г.
- 18) Криг Адам Г. 1918 г.
- 19) Каленко Емельян 1917 г.
- 20) Бакрадзе 1918 г.
- 21) Перашвили И. 1917 г.
- 22) Федоров Петр 1917 г.
- 23) Гулиашвили Петр 1918 г.
- 24) Чупинашвили Артем 1917 г.
- 25) Мгабоблишвили Иван 1919 г.
- 26) Меркулов Михаил 1920 г.
- 27) Бердзанишвили Г. 1920 г.
- 28) Джукидзе 1905 г.
- 29) Резаев Арам 1919 г.
- 30) Арутюнов Георгий 1919 г.
- 31) Тер-Хачатуров 1917 г.
- 32) Чикадзе (прав. соп.-фр.) 1918 г.
- 33) Артамонов Дмитрий 1917 г.
- 34) Бемелер Фридрих 1917 г.
- 35) Багдасаров Тимофей 1905 г.
- 36) Амрашвилов Сумбат 1920 г.
- 37) Пинид Герман 1918 г.
- 38) Набратшишвили 1920 г.
- 39) Паркваришвили Сергей 1917 г.
- 40) Лекхашвили Иван 1920 г.
- 41) Кадзашвили М. 1920 г.
- 42) Грив Карл 1920 г.
- 43) Оропридзе Михаил 1918 г.
- 44) Карвезишвили Петр 1919 г.
- 45) Хинчипашвили Моесей 1917 г.
- 46) Егвон Семен 1920 г.
- 47) Бакуров Илья 1919 г.
- 48) Терунов Ариас Иосифов. 1917 г.
- 49) Касрадзе Георгий 1917 г.
- 50) Меркветалер 1918 г.
- 51) Ткаченко Федор 1918 г.
- 52) Голишидзе Василий 1917 г.
- 53) Стефанов Сумбат 1920 г.
- 54) Джавех Георгий 1919 г.

Съезд по шелковому делу. Монополия на коконы в Грузии

Заседание 21 марта.

ДОКЛАД Т. КУТАТЕЛАДЗЕ.
Доклад на эту тему представлял тов. Кутателадзе. Монополия на шелк является в результате полной разрухи в деле галльско-шелководства (селевского шелка и револон). Урожай коконов начал стремительно падать, доходя в 1919 году до 20.000 пуд. (с 130.000 пудов домашнего времени). На рынок поступило в 1919 году только 8.000 пуд. сырых коконов.

В результате ряда совещаний шелководов и заинтересованных учреждений в окрестности г. Армавира, было решено организовать фонд, который дал бы возможность восстановить и развить шелководство в упадке шелководства края. Фонд этот был создан путем закупки принадлежностей у шелководов запасов сырья коконов (1915—1917 гг.). Связь коконов (по обязательному постановлению правительства) была произведена шелководными охотами, так как цена за пуд сухих коконов была установлена приравленной 1.800 руб. — 1 сорт и 1.500 руб. — 2 сорт. Эти коконы были вывезены из Грузии в количестве 60 пром. рыночной стоимости сырых коконов на месте аванта; остальные 40 проц. подлежали уплате при сдаче сырых коконов правительству. После реализации коконов правительством, 50 проц. прибыли должно было идти на улучшение шелководства, а 50 проц. поступить в пользу правительства.

В 1920 году коконы были отправлены для реализации за границу, была заказана грена. Политические события в начале 1920 года нарушили все планы шелководов. Шелководственный район был облит войной. Раздача грены и сбор коконов был произведен в условиях крайней неадекватности. В 1921 году грена была роздана шелководам. Дело о сбора урожая перешло в Наркомхоз Грузии. Звонившая на сырые коконы была обложена следующим: 1 пуд сырых коконов равен 10 аршман мануфактуры, 20 фун. соли, 20 фун. керосина, 2 куса мыла, 5 кор. спичек, 1 фун. подсолнечного масла, полфуса кожи, 50.000 руб. дензнаками. Но многим личным сбор не удалось. Было собрано всего 12 тысяч пудов сырых коконов. Не удалось и их реализации.

В 1922 году урожай достиг 48—50 тысяч пудов сырых коконов. Звонившая был установлен: 20 арш. мануфактуры и 400.000 руб. за 1 пуд сырых коконов. Собрано было по Грузии 23 1/2 тысяч пудов. При реализации за них получено около 1 миллиона руб. золотом (52 франа за фун.). В настоящий момент стоит вопрос о расходе в крестьянство и об организации кампании 1923 года.

Таким образом, монополия на шелк в Грузии не есть монополия в тесном смысле этого слова. Государство, взявшееся за восстановление шелководства в упадке сельского хозяйства, не могло не прибегнуть к револон. В шелководстве грена имеет такую же роль, как и семена в сельском хозяйстве, и распределение грены должно быть в пользу самих органов власти. В теперешних условиях частный аппарат не может взять на себя снабжение местных шелководов греной. Общественные организации слабы. Только правительство в силах заняться этим делом. Благодаря этому «монополия» шелководства начала возрождаться.

Тов. Кутателадзе предлагает съезду дать возможность хотя бы кампании текущего сезона провести в условиях монополии, дабы не разрушить налаженную работу.

ПРЕНИЯ.
Представитель шелководства РСФСР тов. Нересов высказывается за немедленную отмену монополии на коконы в Грузии. Он находит, что не полная свобода (само в размере 65 проц.) продукции труда шелководов, установленная односторонне, не является справедливым по отношению к шелководам. По предварительным данным, станция может дать энергию в 1000 лоп. сил. Электрическим светом будут пользоваться Ново-Сенки, все 7 районов уезда, а также города Хони и Зугдиди. Помимо этого, возможно проведение в движение при помощи электрической энергии мельниц и лесопил в уезде. Остающаяся энергия может быть использована в целях электрификации сельского хозяйства и проведения трамвая в населенные пункты уезда.

Постройка гидро-электрической станции в 8 постах (по два трансформатора) и воздушной сети на протяжении 65 верст, по предварительным подсчетам, выражается в сумме 350 тысяч рублей золотом. Разработанный этот проект был направлен в Москву Энергетическому, по данным которого строительство станции может выразиться в 220 тысяч рублей золотом, причем работы по постройке станции на Абаме обойдутся в 100 тысяч.

Вопрос этот получил окончательное разрешение на 2-м чрезвычайном съезде советов Сельского уезда. Выбранный тройка приступила к сбору пожертвований, обратилась к населению в труднейших условиях. Помимо этого, тройка во главе с председателем в Заксобрании и наркомату Грузии о поддержке начинания уезда. Заксобранием постановлено оказать содействие сенаскому

К реорганизации центрального союза.

Организационным отделом краевого отделения Центросоюза представлен в правление доклад о задачах и структуре отдела.

Основная задача отдела — «вести кооперативные движения» края в русло основных принципов строительства Советской кооперации.

По проекту, необходимо обратиться к культурно-просветительному отделу при кооперативном отделении, выработка единых образцов приемов собрания и разработки материалов по изучению экономики, среды путем экономии, обследований и т. д.

Далее по проекту об организации культурно-просветительного отдела при кооперативном отделении, выработка единых образцов приемов собрания и разработки материалов по изучению экономики, среды путем экономии, обследований и т. д.

Проект предлагает выделить особый отдел и на первых порах уредить сельско-хозяйственный. На этот отдел дел проект возлагает задачи по усилению деятельности кооперации в области податно-экономич. подотдела, на

На сельскохозяйственном фронте.

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ МИХА ЦХАКАЯ.
(См. Хорши, Сенак, уезд).

Хоршинские темп является как бы соединительным узлом Сенаского и Зугдидского уездов и окружено целым рядом обществ, экономически связанных с ним. Таким образом, деятельность сел.-хоз. института им. М. Цхакая не может ограничиться узким темпом характера. Он должен стать базой в деле просвещения сельского хозяйства во всей северной части Мингрелии.

Для сооружения здания института, во дни господства меньшевиков не было сделано никакого внимания, со дня советизации Грузии поднимается вперед при самом энергичном содействии местных и уездных исполкомов. Исполкомы все возможные средства в пределах темп: все необходимые сырой материал под рукой, требуется только добиться его окончательного завершения.

Местному темпово исполкому пришло в голову организовать строительный отдел, который бы занимался строительством здания института. Здесь необходимо вспомогательные не только со стороны уезда, но и со стороны податных властей. Институт может помочь рабочим и крестьянам Мингрелии в условиях усовершенствованных способов в области сельского хозяйства.

ВЕСЕННЯЯ ПОСЕВНАЯ КАМПАНИЯ В ГРУЗИИ.

Первые весенние дожди благоприятно отражаются на ходе посевных работ. В уездах западной Грузии идет учет хозяйства, нуждающихся в семесах.

БОР СЕМЕСУДЫ В ГРУЗИИ.
В восточной Грузии сбор семесуды походит к концу, а в западной Грузии — на полном ходу, и в начале посевной — озабочены. Поступающая семесуда в большинстве случаев размещается по темпским складам, откуда и будет вывезена нуждающимся.

Вследствие больших убытков, причиненных прошлой осенью наводнением, в некоторых уездах западной Грузии ожидается большой спрос на семесуду, но есть полная уверенность в том, что этот спрос в каждом уезде полностью будет удовлетворен местными посевным, переборки семесуды из уезда в уезд не понадобятся.

НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ.

ПРИВЕТ «ГУДКУ ЗАКАВКАЗЬ».
Вчера, 23 марта, вышло 100 номер «Гудка Закавказья». Железнодорожный пролетарий раньше других стал издавать газету в закавказском масштабе.

Редакция «Зари Востока» гордо приветствует своего собрата, желает ему дальнейших успехов в борьбе за коммунизм.

ФРАКТ НА ФРУИТОВЫЕ ГРУЗЫ.
Привлечение работ согласовано на возобновление договора с колхозниками товариществами пловодами «Курган» и «Искритель» о перевозке фрахта на грузы со свежих фруктов на ст. назначения.

В случае же необходимости груза в установленный срок и если для продажи неуплаченных грузов, но будет иная сумма, следующая договором за фракт, правление постановило выслать счеты: со вклада кооперативного имущества, где бы оно и находилось.

ДОМА ОТДЫХА ДЛЯ РАБОЧИХ.
Правлением ЗКВ жел. дор. постановлено поддержать хозяйством Дорпрофкожа через Заксобрание об ассигновании на государственных средств необходимой для оборудования и содержания Доров отхода на 200 чел. рабочих сумм в 29.288 р. золотом. В случае удовлетворения заявки.

Справочник биржи.

ТИЛИССКАЯ БИРЖА. ФОНДОВЫЙ ОТДЕЛ.
Физический курс: коконов, заклада при фондовом отделе Тиф. Биржи 28/III

Покупка	Продажа	Оклад
16	16 1/2	10%
5600	5600	5675
4200	4800	4250
—	—	460
4000	4100	4050
850	825	8510
855	865	860
760	760	765
805	810	805
—	—	88
—	—	49

Общая сумма сделок на 4 с полн. миллиарда рублей.

Товарный отдел.

23 марта.
Предложение.
Спирт американский 95%. Долово пробир. Сера какавейская. Фрукты разные бумажные и шерстяные (большая партия). Уголь строительный. Табак ладокевский листовый. Чай японский развесной. Мыло «Бабит». Мануфактура российская бумажная. Пробирки винные и водочные. Масло казенная. Железо кровельное, шпатель, обрубное и сортовой. Из алжирский и порасемский. Савога. Курага.

БАТУМ.
22 марта. В пшеницах.
Фунт старингов 7.00
Доллары 1.48
Золотая русская 10 руб. 9.40
Турецкая бум. лира — 560.000 рублей грузбуманом.
В БАТУМЕ.
Черная биржа 21 марта: тур. бум. лира 565—570 т. бонами, 550—557 г. заклаками и 37—38 милл. дензнаками РСФСР; в пшеницах: доллар 146—148, ф. ст. 700—705, тур. зол. лира 670—680, зол. 10 руб. 930—935, 20 фр. франк. 160—170, 20 лир. итал. 120—130. Есть спрос на лиры и золотом. В продолжении заявлял и сования РСФСР. Настороженно вышло.

В ЗРИБАНИ.
Вольный курс в закладаках 21 марта (в тыс. руб.): зол. 10 руб. 5.450, тур. зол. лира 4.050, тур. бум. лира 510, доллар 850.

Среди книг и журналов. Новый журнал.

Ванским отделом народного образования начато новое для Закавказья дело, — организации и в самом неподходящем времени начать выходить детский журнал «Красная Юность». Детский журнал в подобном названии не существовал. Недостаток в современной детской литературе, отмеченной революцией, остро ощущается в школе, в детских домах, и детских библиотеках.

Вопрос о современной детской литературе в Москве в настоящее время поставлен и разрешен. Москва издаст несколько детских журналов, на которых наиболее удачен «Новый Пролетарий», но многие в московских изданиях не отвечают запросам детей Закавказья. Поэтому, осуществление в Закавказье издания своего детского журнала крайне своевременно.

Редакция «Красная Юность» в состав которой входят авт. БОЮ тов. Блехин, редактор газ. «Груз» тов. Андреев и поэт Юрий Джен, интересно и по своему поставила задачи и программа журнала. Исходя из общего положения, это должно быть пробуждение в ребенке чувства солидарности, интернационализма, любви к труду и трудовому коллективу, а равно любви к природе, ознакомление с ней, ознакомление с прошлым человечества, с тем культурным путем, которого мы пройдем и при том всем этом наглядным способом, посредством художественного произведения, рассказа, повести, сказки, стихотворения, рисунка, даже игры, редакция пытается дать во

Театр и музыка.

Госопера.
Бенефис Л. Н. Исидорова. 22 марта. Л. Исидоров — один из примечательных среди наших оперных сил — всю свою оперную карьеру, по окончании занятий у проф. Залозного, провел на нашей сцене. Его артистичная индивидуальность, завершенная хорошим классом. У него очень красивый голос — бас, глубокий, густой, с металлическим тембром, хорошо обработанный, с безупречной интонацией; при отличной музыкальности он не теряет продуктивную фразировку с легкой дробью. Есть у Исидорова склонность к оперной драматизации и азус, и азус, углубляющих сценическую позу, выразительность, в гриме, всегда приемлемая. Далее, у него весьма выразительные сценические данные: представительная, естественная фигура, точно созданная для высокого ранга басовых партий, умение играть отчетливо, всегда строго выдержанный образ и картинный грим. В его игре есть страсть, лавинчатая сила, выразительность и сценичность. Между этими свойствами парит полный контакт, и отсюда неслучайно и определенность артистического облика Исидорова.

Соловьев, Сен-Бри и Кончак — артисты, избравшие Исидорову для бенефиса — принадлежат к лучшим в его репертуаре. К ним следует прибавить старика Дубровского, дон-Кихота и др. В тот вечер мне удалось видеть бенефиса Исидорова в 1-м акте «Изабеллы». В партии Соловьева на отчетливо выразилась большая сценическая выразительность Исидорова, но на минуту не извещенного туго суровую величину, в которое облек живописный образ восточного человека. Все его откровенные реплики звучали чуждым арабским и фигура Соловьева «центрировала» в драматическом действии.

В. А.
хорошо, когда в театре есть такой мастер, как Кустодиев.

Последний поход по многим условиям Тифлису не по силам и не по средствам. К. Марджанов им и не воспользовался, как не пошел и путеводитель. А так как центр пошел в жанре, в правах в быте гор. Каптанова, роман же «горячий сердцем» просто искусственно вложен в шкуру, то к третьему выходу здесь не может быть речи.

Постановка К. Марджанова, так обр., свелась к очень скромной задаче — дать истинный и слаженный спектакль по старинке, без всяких мудреностей и «шпандюков».

Но почему тогда именно «Горячее сердце»? Ведь для такой общины, хотя бы и истинной постановки, это огромное жаровое золото Островского — материал и трудный и неблагодарный. И если уж так необходимо было играть Островским, то мало ли у него есть, в центре которых не жанр, а драма, или роман?

Вернее всего, Марджанов захотелось, чтобы все труппы и он понимался, что здесь отчасти разоблачено. И здесь он ошибся. Сцена разложилась и не шло. То до отпущенного — далеко. А последнее только и могло служить оправданием.

Один только Провод дал яркую и запоминающую фигуру Курасовова, и то лишь потому, что был близок к гротеску. Остальные же исполнители были уподоблены гротеску и только Бренский, например, отнесся к своему и индустриально Хитрова, по Хитровым во-первых, по артистическому хорошему подтверждению, что такое было окружением, не выходящая Параша, искренне и темпераментно играла С. П. Хавокова, но... если бы она претворила лучше, — все равно образ не получился бы, настолько искусственная и неблагодарная эта «заглавная» роль, притянутая к плечу за волосы.

В итоге — истинный, по серьезной спектаклю. Исполнение не плохое, но приличный ансамбль. Для «Горячего сердца» это мало.

Армянский театр.

Армянская академическая труппа поставила 21 марта известную пьесу Горького «На дне». Интерес спектакля был сосредоточен на участии в нем артиста Аветики, уже давно не появлявшегося на тифлисской сцене. Артист около тридцати лет служит армянскому театру и в его истории занимает одно из видных положений. Аветик — видный комик, с хорошей школой, без всякого уклона в сторону шаржа. Хорош артист и в характерных ролях. Его Лукича в отчетном спектакле был сделан в нежных и трогательных штрихах «бедного человека». Жалостливо участие Аветика вообще в тифлисской труппе, страшной недостатком спектакля. Этот недостаток особенно острый выразился в отчетном спектакле. Если не считать артиста Алханяна (барон), артистка Мабурян (Настя) и Меликян (Патша), игра которых не оставила желать лучшего — все остальное напоминало наскоро составленный любительский спектакль. Нельзя получить от труппы роль. Если артист Галстян, у которого нет школы, имеет чрезвычайно жалкий опыт. Нельзя заставить артиста Рштуни изображать астер-протипий, когда Рштуни совсем еще молодой артист, которому нужен хороший режиссер. Нельзя требовать от артистки Софи, чтобы она изображала нам Каштанов, хотя артистка делает только то, что размахивает руками и т. д. и т. д.

Всех переиспеченных молодых артистов мы видели и в других спектаклях, и в некоторых видных ролях они были на месте, но когда идет в Тифлисе спектакль академической труппы, когда ставится классическая пьеса, хочется бы большего внимания в постановке, большей «чужды».

Следует отметить артистку Мари, характерную Венесулу.

Следующим спектаклем идет «Конарт» в 2-й студии МХАТ; или исходя от гротеска, или на худой конец, быть на сцене — старшим. Последнее же обновленный репертуар? ЗРИ.

Малый театр.

«Горячее сердце». 22 марта русская драма открыла в Малом театре весенний сезон. Начать русскому академическому театру Островского, конечно, не плохо. Но тут необходимо оговориться. Играет Островского становится с каж. дом все трудней и трудней. Автору нашего поколения отпущено от него, утратил артистическую и не в силах, да и несвойственный «блест» настолько его ту сторону? от нас, что самый поход к театру должен быть найден новый. Несомненно одно: играть Островского так, как играют его раньше, сейчас уже нельзя.

Быть может следует существовать там, где это возможно, и выигрывать мысленно «общие», «элементарные» («Гроз» во 2-й студии МХАТ); или исходя от гротеска, или на худой конец, быть на сцене — старшим. Последнее же обновленный репертуар? ЗРИ.

Хроника искусств.

Археологические раскопки в Иерусалиме.
Группа археологов начал раскопки в Палестине с началом этой весны. Работы будут производиться на холме Офель, где был построен древний Иерусалим. Ученые доказывают, что этот холм есть Успенский город, где находились дворцы и жилища царей. Работы начались 20 марта, в пятницу, и будут продолжаться до конца мая. Идет раскопки в Иерусалиме. Идет раскопки в Иерусалиме. Идет раскопки в Иерусалиме.

Рабочий быт.

Нужен кредит.

«На мор. фронт. «Интернационал».
В большой, светлой комнате фабрики с большим воздухоустройством идет речь о появившихся статьях о кредитовании рабочих. Несколько фигур за столом жестко стукнули руками, попеременно, с азартом продолжая разговор.

— Это название, конечно, является одним из самых благих, какие мы встречали на практике, лишь только при Советской власти, его нужно только приветствовать, от имени всех рабочих, говорит с возмущением, сидевший курящим.

— Мы такое кредитование уже устраивали своими силами и довольно успешно. Практикуем и до сих пор, вставая в разговор высший мастер. Подсказываясь к бесующим поблизе.

Как так? Каким образом?
— Вот, положим, собирается группа рабочих, или работников, человек 10—12 и устанавливается делить взносы, положим в 4 товарищеских рубля с каждой получки. За одну получку получается приличная сумма, свыше 40 руб. рублей. Этим бросаем жребий. Устаивший вытаскивает билеты с номерами 1, 2 и до последнего 12-го.

Номера билетов означают очередь участников группы. № 1 дает возможность взять всю сумму в первую очередь, при первой получке, № 2 во вторую и т. д. Прочие взносы по 4 рубля делаются весьма регулярно, до конца, пока последний, дружелюбный номер не получит той же суммы, какую получили до него все товарищи.

В профсоюзах.

ЧКВНСКОЕ ИМЕНИЕ.
По мнению особой комиссии, доложен секретариату ЦСР, для улучшения положения рабочих и служащих ЧКВНСКОЕ ИМЕНИЕ, необходимо в ударном порядке провести целый ряд мер. Сюда относятся предоставление в распоряжение администрации необходимых оборотных средств, аккуратная выплата зарплаты, сооружение новых общинный и ремонт жилищ для рабочих, страхование всех лиц, занятых наемным трудом в хозяйстве, включая и сельщиков, которые раньше не страховались. В случае, если наркомзем не в состоянии будет страховать сельщиков, для тех из них, которые пожелают зайти в работу в именные, необходимо установить минимум денежной заработной платы. Последняя будет выплачиваться им администрацией имени за дни их болезни. Далее необходимо открытие больницы на 20 коек и

производство современной химизации рабочих.

Для усиления средств кооператива имени необходимо отпустить со стороны ЦКВНСКОЕ ИМЕНИЕ, необходимо в ударном порядке провести целый ряд мер. Сюда относятся предоставление в распоряжение администрации необходимых оборотных средств, аккуратная выплата зарплаты, сооружение новых общинный и ремонт жилищ для рабочих, страхование всех лиц, занятых наемным трудом в хозяйстве, включая и сельщиков, которые раньше не страховались. В случае, если наркомзем не в состоянии будет страховать сельщиков, для тех из них, которые пожелают зайти в работу в именные, необходимо установить минимум денежной заработной платы. Последняя будет выплачиваться им администрацией имени за дни их болезни. Далее необходимо открытие больницы на 20 коек и

привозить современную химизацию рабочих.

Для усиления средств кооператива имени необходимо отпустить со стороны ЦКВНСКОЕ ИМЕНИЕ, необходимо в ударном порядке провести целый ряд мер. Сюда относятся предоставление в распоряжение администрации необходимых оборотных средств, аккуратная выплата зарплаты, сооружение новых общинный и ремонт жилищ для рабочих, страхование всех лиц, занятых наемным трудом в хозяйстве, включая и сельщиков, которые раньше не страховались. В случае, если наркомзем не в состоянии будет страховать сельщиков, для тех из них, которые пожелают зайти в работу в именные, необходимо установить минимум денежной заработной платы. Последняя будет выплачиваться им администрацией имени за дни их болезни. Далее необходимо открытие больницы на 20 коек и

Хроника.

В ДОМЕ ВНЕШНЕГО РАБОТНИКА.
Открытие читального зала. В Доме Внешнего Работника с начала марта ведется работа по организации читального зала на новых началах. Читальный зал соединился в одно с бывшей читальной Пушкинской библиотек, и сосредоточена в помещении нижнего этажа.

Произведены переводы книг по содержанию и полноте книжной наличности читальни наиболее ценными, как по содержанию, так и по изданию, книгами на иностранных языках Пушкинской библиотек.

В настоящее время главная часть этой сложной организационной работы выполнена. Не закончено лишь еще работы с оборудованием читальни в смысле украшения ее портретами и бюстами выдающихся революционных и выдающихся писателей Грузии, а также лозунгами и плакатами.

Читальня ДВР будет обслуживать, глав. обр., работников внешнего отдела КЗ.

Читальня с 25 марта открывается для следующих категорий читателей: полит. и парт. работников и курсантов Коммунистического и Красноварского Университетов. При первом посещении необходимо предъявить удостоверение личности, после чего выдается читательский билет, действительный для посещения читальни.

Время работы читальни: 5 дней в неделю с 10 ч. утра до 8 час. вечера и два раза в неделю с 2 час. дня до 8 час. вечера.

Отдельно библиотек ДВР (бывш. Пушкинской) отделяются, ввиду Productions учета книжной наличности,

Экономическая жизнь.

Электрификация в провинции.

Гидро-электрическая станция на Абаме.
Волова р. Абаме (в Сенаском уезде) еще со времен царского режима привлекала внимание капиталов. Впервые об устройстве станции на этой реке был поставлен на очередь исполкомом, причем для проектирования и составления проекта были приглашены на Тифлис специалисты. По предварительным данным, станция может дать энергию в 1000 лоп. сил. Электрическим светом будут пользоваться Ново-Сенки, все 7 районов уезда, а также города Хони и Зугдиди. Помимо этого, возможно проведение в движение при помощи электрической энергии мельниц и лесопил в уезде. Остающаяся энергия может быть использована в целях электрификации сельского хозяйства и проведения трамвая в населенные пункты уезда.

Постройка гидро-электрической станции в 8 постах (по два трансформатора) и воздушной сети на протяжении 65 верст, по предварительным подсчетам, выражается в сумме 350 тысяч рублей золотом. Разработанный этот проект был направлен в Москву Энергетическому, по данным которого строительство станции может выразиться в 220 тысяч рублей золотом, причем работы по постройке станции на Абаме обойдутся в 100 тысяч.

Вопрос этот получил окончательное разрешение на 2-м чрезвычайном съезде советов Сельского уезда. Выбранный тройка приступила к сбору пожертвований, обратилась к населению в труднейших условиях. Помимо этого, тройка во главе с председателем в Заксобрании и наркомату Грузии о поддержке начинания уезда. Заксобранием постановлено оказать содействие сенаскому

ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ АХАЛЦИХА.
По хозяйству ахалцихского уезда, дела по электрификации Ахалциха передали гидроотделу ВСНХ, который командировал спешно на изыскания, составления проекта и соответствующей сметы. Комиссия более двух недель производила изыскания по устройству гидро-электрической станции и остановилась на так называемой Дуградовской канаве, которая питается рекой Шелковой и тянется на протяжении около пяти верст. При некотором исправлении канавы, комиссия

